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教学设计方案

一.教学分析

1.教学内容分析

函数在数学中占据着不可替代的核心地位，它与其它知识具有广泛的联系，而本节课“利用函数性质判定方程解的存在”就是其中的一个链结点,从而揭示了两者之间的本质联系，这种联系就是“函数与方程”的理论基础。本节课的内容是在刚刚学习完了前两章函数性质的基础上，利用函数的图象和性质来判断方程根的存在性，是前两章内容的延续 。本节课的主要教学内容是函数零点的概念和函数零点存在的判定方法，这又是学习下一节“用二分法求方程近似解” 的基础。本节课是培养学生“转化与化归思想”、“数形结合思想”、 “方程与函数思想”的优质载体.本节课在内容上还具有承上启下的重要作用.

2.教学对象分析 

学生具备的(1)基本初等函数的图象和性质；
(2)初步了解一元二次方程的根和相应二次函数图像与x 轴的关系；
(3)初步具备将“数”与“形”相结合及转化的意识。 
学生缺乏的(1)应用函数解决问题的能力还不强；
(2)由特殊到一般的归纳能力还不够；
(3) 数形结合的思想还有待提高。

二.教学目标及学科素养

	序号
	知识目标
	学法建议
	能力素养

	1
	了解方程的根与函数零点的概念,会利用零点的概念解决一些简单的问题
	研[image: image1.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




究一元二次方程的根与二次函数的关系,得出方程的根与函数的关系以及零点的概念
	知道零点不是点,理解函数零点与方程的关系,能求函数零点

	2
	理解零点存在性定理,会利用零点存在性定理判断零点的存在性或者零点所在的范围
	小组探究零点存在性定理,自主探究零点存在性定理的应用
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能判断零点所在区间

	3
	能够运用函数思想、数形结合思想和化归思想解决方程的根的问题
	合作探究数形结合、函数方程思想在解题中的应用
	能根据图像判断零点的个数


三.教学重难点

学习重点:  理解函数零点的概念，掌握函数零点的判定方法.理解零点与方程的解之间的关系。
学习难点：探究发现函数零点的存在性定理，利用函数的图像和性质判别函数零点的个数，理解方程的根与函数零点的关系，体会函数与方程的思想.

四.教学方法

新课程强调以学生为主体，教师起引导作用，“将课堂还给学生，让课堂焕发出生命的活力”是我进行教学的主导思想，本节课采用以学生为主体的探究式教学。紧扣教材、重组教材，注重思维、注重过程。

五.教学过程

（一）教学流程图
本着“学为主体、教为主导、疑为主轴， 动为主线”的教育思想设计以下教学流程。 
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（二）教学环节说明

I.创设情景，揭示课题

引入实例:一个人带着狼、羊和草，身处河的一岸。他把这些东西[image: image9.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




全部运到岸。他面前只有一条小船，船小到只能容下他和一件物品，另外船必须有人划。而且，因为狼能吃羊，而羊爱吃草，所以人不能留[image: image10.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




下羊和草或者狼和羊单独在河的一边。 
问题1：观察下列两组画面,请你推断一下哪一组一定能说明小羊已经成功过河？ 
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【设计意图】从学生耳熟能详的生活实际问题入手，激发学生学习的兴趣与探究热情。 
II.自学独研、自我检测
1.函数的零点是一个点吗？

2. 若函数
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上的图像是连续曲线，且在区间
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内有零点，则
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3.若函数y=f(x)在R上单调递增,则函数y=f(x)的零点(　　).

A.至少有一个 　　B.至多有一个      C.有且只有一个　  D.可能有无数个
4.观察函数y=f(x)的图像,则f(x)在区间[a,b][image: image23.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




上　　　　(填“有”或“无”)零点,f(a)·f(b)　　　　0(填“<”或“>”);在区间[b,c]上　　　　(填“有”或“无”)零点,f(b)·f(c)　　[image: image24.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




　　0(填“<”或“>”);在区间[c,d]上　　　　(填“有”或“无”)零点,f(c)·f(d)　　　　0(填“<”或“>”).  

[image: image25.emf]
5.求下列函数的零点.
(1)f(x)=3x+2;     (2)f(x)=x2-2x-3       (3)f(x)=log2x.
III.合作探究、拓展延伸

探究（一）：函数零点的概念
[image: image59] 
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【设计意图】经历了由特殊到一般的过程，让学生能自主的得出结论：函数图象与x轴交点的横坐标就是相应方程的实数根。从而形成概念。[来源:学,科,网]
函数零点的概念：
我们把函数y=f(x)的图像与横轴的交点的横坐标称为这个函数的零点。 
形成概念后，通过实例理解概念，使学生清晰地认识到，函数零点是具体的自变量的取值，而不是一个点。

想一想：以下三个结论有怎样的相关性？ 
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【设计意图】让学生明白有些方程问题可以转化为函数问题来求解，有些函数问题有时也可转化为方程问题来解决，这正是方程与函数思想的重要之所在。
探究（二）：零点存在性定理

【设计意图】引入生活实例，激发学生的探究热情，学生通过动手画图，会自主的发现，无论图像怎么画，一定会有零点，从几何直观上感觉和认识零点的概念，并能启发学生发现零点的判定方法，起到承上启下的作用 。

设问1：如果将河流抽象成x轴，将小羊前后的两个位置抽象为A、B两点。请问当A、B与x轴满足怎样的位置关系时，AB间的一段连续函数图象与x轴一定有交点（即小羊的运动轨迹一定经过小河）？并画出函数图像。
设问2：结合所画图像，试用恰当的数学语言表述小羊在什么情况下一定成功过河呢？
[image: image26.emf]当A、B两点在x轴的两侧时，可能会出现以下情形：
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【设计意图】学生通过画图，大部分不难发现，第Ⅰ组能说明小羊在行程中一定成功过河（因为A、B两点在x轴的两侧），而第Ⅱ组中小羊在行程就不一定成功过河（因[image: image28.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




为A、B两点在x轴的同侧 ）。
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函数的零点存在定理:若函数
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上的图像是 连续不断      曲线，且在区间端点的函数值符号相反，即　f(a)•f(b)<0， ，则在区间
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内，函数
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　至少有一个 零点. 即相应的方程 f(x)=0在区间(a,b)内至少有一个实数解.

(此处通过应举反例和数形结合的方法说明几个关键词,加深学生的定理的理解)
例1.求函数
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温馨提示：方法1.直接求方程
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方法2.数形结合，画出函数图像，根据定义函数的零点就是其图像与
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例2（函数零点的存在区间问题 ）
若函数
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例3（函数零点的个数问题）
求函数
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VI【课堂小结、总结升华】

函数的零点的概念、函数的零点存在定理的应用及函数的零点与方程的解之[image: image46.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




间的关系.

 1.求函数f(x)的零点时,通常转化为解方程f(x)=0,若方程f(x)=0有实数解,则函数f(x)存在零点,该方程的实数解就是函数f(x)的零点;否则,函数f(x)不存在零点.
2.函数零点个数的判定有下列几种方法:

①直接求零点:令f(x)=0,若能求出解,则有几个解就有几个零点.
②零点判定方法:利用该判定方法不仅要求函数在[a,b]上是连续的曲线,且f(a)·f(b)<0,还必须结合函数的图像和性质(如单调性)才能确定函数有多少个零点.
③利用图像的交点:对于含有指数、对数、幂这类较为复杂的题目,可以利用零点判定方法结合单调性来判定零点的个数,也可以转化成求基本初等函数y=f(x),y=g(x)图像的交点个数,其交点的横坐[image: image47.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




标即是f(x)-g(x)的零点[image: image48.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




.
3.判断函数零点所在区间的三个步骤:

①代入:将区间端点值代入函数解析式,求出函数值.
②判号:把所得函数值相乘,并进行符号判断.
③结[image: image49.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




论:若符号为正且函数在该区间内是单调、连续函数,则函数在该区间内无零点;若符号为负且函数在该区间内连续,则函数在该区间内至少有一个零点.
【课例点评】结果因过程而精彩,现象因方法而生动.学习是人们对知识内化的

过程，只有学生通过自己去探索发现，积极思考，揭示数学规[image: image50.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




律，才能更好地促  

进他们自身素质与能力的提高。因此，本节课的教学设计利用实际问题创设逼真的教学环境，以问题为主，引导学生积极思考、动手、回答问题，充分激发学生的学习兴趣与探知欲望。整个教学过程“重操作、重[image: image51.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




发现、重思想方法”，教学过程以学生思考，学生解决问题为主，教师意在引导点拔，充分体现以学生为主体，教师为引导的教育思想。
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